8月19日,农业农村部新闻办公室发布的消息显示,8月15日起,江苏省连云港市海州区某养殖场的生猪出现不明原因死亡,截至目前,发病615头,死亡88头。经中国动物卫生与流行病学中心(国家外来动物疫病研究中心)确诊,该起疫情为非洲猪瘟疫情。目前,该起疫情已得到有效控制。

在业内人士看来,受非洲猪瘟影响,下半年猪肉价格或出现上涨。此外,受猪瘟疫情消息刺激,8月20日早盘,双汇发展、罗牛山、唐人神、海大集团等猪肉概念股集体走低,部分个股跌幅一度超过5%。

发现第三起"非洲猪瘟疫情"

《每日经济新闻》记者注意到,这次疫情,加上3号确诊的沈阳市沈北新区非洲猪瘟疫情,和16号刚刚确诊的河南郑州某食品公司屠宰场发生的疫情,半个月内,我国已经有三个地方发现了非洲猪瘟疫情。

据《每日经济新闻》记者翻阅资料了解到,非洲猪瘟(ASF)是一种急性、传染性很高的滤过性病毒所引起的猪病,潜伏期为4至19天,临床表现为发热,皮肤发绀,淋巴结、肾、胃肠粘膜明显出血。

非洲猪瘟最主要的传播途径是健康猪与患病猪或污染物直接接触,另外,健康猪被带毒的蜱等媒介昆虫叮咬也存在感染非洲猪瘟的可能性。我国已经将非洲猪瘟列为一类动物疫病。

针对非洲猪瘟这一疾病,农业农村部兽医局于8月3日答记者问中提出,该疾病不是人畜共患传染病,病毒不会感染人。虽然目前在世界范围内没有研发出可以有效预防非洲猪瘟的疫苗,但高温、消毒剂仍可以有效杀灭病毒,所以做好养殖场生物安全防护是防控非洲猪瘟的关键。

目前,农业农村部正在调查三处疫情的发生之间是否存在联系。

猪肉相关概念股集体走跌

受非洲猪瘟影响,8月20日早盘,猪肉概念股集体走低,其中,双汇发展、牧原股份、罗牛山、海大集团等跌幅一度超过5%,天邦股份、唐人神、温氏股份等也出现不同程度的下跌。

8月20日午间,天邦股份公告称,公司生猪养殖基地集中在山西、河北、山东、江

苏、安徽、湖北、江西、湖南、广西等省份。未在在东北和河南开展养猪业务。公司在江苏的养猪业务目前聚集在盐城和淮安区域,距离疫情发生地江苏连云港海州区较远。

非洲猪瘟发生后,是否会对生猪养殖业和猪肉价格带来影响?中泰证券表示,由于非洲猪瘟疫情再度升级,肉制品加工及养猪股近期受影响出现大幅下跌。根据追踪情况显示,供给方面,东北地区及河南省受非洲猪瘟影响,生猪外调难度增加,或将造成短期内主产区猪价下滑。长期来看,如果疫情持续发酵,或将加速本轮周期产能出清,猪价提前见底。

而对于规模养殖企业的影响,中泰证券表示,正邦在涉及非洲猪瘟省份共计出栏生猪25万头,占总出栏量8.6%;温氏在涉及非洲猪瘟省份共计出栏23.26万头,占总出栏量1.93%;牧原在辽宁省共计存栏12.6万头,均未发现疫情。目前发现的感染非洲猪瘟疫情生猪属于泔水猪,且疫情主要通过猪接触和软蜱传播,规模场疫情管理能力较好,发病概率较小,市场无需悲观。

8月20日,南京江宁一家生猪养殖合作社总经理沈军对《每日经济新闻》记者表示,"非洲猪瘟只是小范围发生,并未扩大,对市场影响目前来看并不大。如果这种疫情持续扩大,那么对生猪养殖和猪肉价格会产生很大冲击,下半年猪肉价格或上涨。"

每日经济新闻